

当古桥遇上“数字魔法”

□ 全媒体记者 陈俊杰 通讯员 王宝萱



解他们如何助力杭州古桥保护工作。

“特殊的桥梁结构和狭小的桥拱是最难啃的两块‘硬骨头’。”项目负责人杨啸天介绍，与现代建筑不同，古代拱桥通常采用石头、砖块和木材建造而成，而天然材料更容易受到风化、水蚀和生物侵蚀，这意味着需要更加精准地还原桥梁微小细节，以便于养护单位进行定期维护和修复，以保持其结构完整性。此外，狭小的拱形结构使得常用的三维激光历史建筑测量方法变得不适用，亟需研究一套新的测量方案。

经过深思熟虑，项目团队决定采用创新型贴近摄影测量技术，运用先进的科技设备，包括无人机、无人船、大场景三维激光扫描仪等，通过精准的数据采集、高效的数据处理、精湛的3D建模和精细

的三维模型制作，还原桥体、桥墩、桥面、拱洞的每个细节，具有灵活、高效和精确的特点。

在点和线的相互交织中，测量工作逐渐展开。项目团队在西湖岸畔运用各种仪器扫描数据，在软件中进行精细拼接，屏幕上逐渐还原出桥梁的数字影像，宛如施展“魔法”一般。为了“一比一还原古桥三维模型，项目团队还需将水下及水上的三维数据模型拼接在一起。而水下透明度较低，水下数据采集生成的图像质量远不如水上，导致桥梁模型的桥墩、桥拱出现数据缺损、模糊。

“水下模型可先经过点云逆向生成三维模型以确保水下部分与水上部分一致，最后使用先进的图像处理技术，将图像增强和重建，改善水下采集数据的质量。”技术骨干黄凝提出的建议，令项目团队

茅塞顿开。依照黄凝的建议，项目团队迅速行动，经过不懈努力，难题迎刃而解，成功为两座古桥构建了一比一还原的三维模型。

为了最大化发挥产品价值，项目团队还依托准确的桥体信息，构建了西湖桥梁数字孪生平台。该数字化孪生平台不仅可以监测桥体健康程度，及时反馈“病情”，还能监测桥梁附近水深变化，这种水上水下一体化监测为桥梁的日常维护提供了全面的数据支撑。

“基于这一数字化平台，我们能够实时查看桥梁的平立剖面图、详细大样图纸以及各种桥梁信息，为桥梁的保护、修缮和开发提供了精确而全面的数字化档案，以科技的力量赋能文物保护，为城市保留了宝贵的‘文脉’。”杨啸天自豪地说。

三峡库区开展深水搜寻打捞演练

本报讯(通讯员 吴永锋 毛宏均 李建璋 朱志安 陈佳荣)

11月16日上午10时，长江航道局首次三峡库区深水搜寻打捞演练在重庆奉节关庙沱水域举行。来自长江万州水上应急救援基地、武汉长江航道救助打捞局、长江重庆航运工程勘察设计院三家单位50余名专业人员，模拟三峡库区危岩崩塌导致航行船舶受损后搭载的国家重要物品沉入150米的江底，而展开对沉物进行深水搜寻打捞演练。

上午10时，随着现场总指挥的一声令下，演练中参演队伍围绕探测水域环境、搜寻扫描定位沉物、确认疑似沉物、深水打捞(ADS下水作业)、打捞沉物5个科目有序进行。

据了解，长江三峡库区是地质灾害重点防范区，危岩地灾点多面广且隐蔽性强、突发性强，威胁长江黄金水道的航行安全和人民群众的生命财产安全。本次演练设置有应急搜寻、潜水作业、沉物打捞三个组，现场出动“救捞六号”“长救绞3”“航道05201”(搜寻船)、航标船共计5艘搜寻打捞船舶，侧扫声呐、多波束测深系统、流速剖面仪(AD-CP)、水下机器人ROV、常压潜水系统ADS等多种搜寻设备，是三峡库区技术设备最先进的一次深水搜寻打捞演练。

“这次演练是三峡库区首次深水搜寻打捞实战演练，面临着水深大、流态乱、能见度低等挑战，我们使用多波束和侧扫声呐等设备对沉物搜寻定位，操控常压潜水系统ADS搭载潜航员深水作业、利用大型打捞船完成深水打捞。”长江万州水上应急救援基地主任徐晓明介绍，此次演练成功举行，标志着长江航道应急救援力量已基本具备深水搜寻打捞能力，在深水救援中将发挥积极作用。

李小鹏主持 交通运输部专题学习

(上接第1版)

李小鹏要求，要按照工作部署，突出重点，抓好当前及今后一个时期交通科技创新工作。要充分利用有关政策举措，在长期性、基础性科技工作上，在行业关键核心技术产品攻关上，在前沿引领技术示范上，在环境营造、人才培养上，齐心协力、真抓实干，共同推进交通运输科技创新各项工作落地落实。

在京部领导、部总师、部机关有关司局和部属有关单位负责同志参加。

全国首艘长江支线换电 电池动力集装箱班轮开行

本报讯(全媒体记者 赵娟 通讯员 王鹏 余爱民)

11月16日，随着一声汽笛长鸣，湖北港口集团及所属华中港航，携手相关科研、设计单位打造的全国首艘长江支线换电电池动力集装箱班轮“华航新能1”号缓缓驶离阳逻港码头，前往鄂州三江港。该船将投入到以阳逻港为核心的武汉都市圈城际航线运输，推动集装箱航线“班轮化、标准化、零碳化”

运输。

据了解，该船船长80米级，主要用于装载20英尺和40英尺标准集装箱，也可以装载煤炭、砂等散货。船舶驱动电池采用国家电网的专利技术，具有“绿色、低碳、环保”的特点，可有效替代燃油消耗，减少有害气体排放，每年将减少二氧化碳排放量334吨，全生命周期减少二氧化碳排放量6685吨。

船舶首航当天，长江船舶供应链公司揭牌成立。该公司由湖北港口集团联合宜昌、荆州、黄冈、武汉国有投融资平台共同出资组建成立，将在黄冈、荆州、宜昌等地布局新能源船舶产业，谋划绿色智能船舶应用场景。同时，打造绿色智能船舶产业供应链公共信息服务平台，提供数字化信息、物流、金融、贸易、科技等服务。

浙江规模最大的港作拖轮码头投入试运行

本报讯(全媒体记者 陈俊杰 通讯员 陈谦益)

11月17日上午9时，“舟港拖45”等4艘拖轮依次靠上宁波舟山港岑港港区老塘山作业区拖轮码头(如下图所示)，标志着目前浙江省范围内拖轮容量最多、规模最大的港作拖轮码头投入试运行。

老塘山作业区拖轮码头位于老塘山中转五期码头内，新建一座500吨级的拖轮码头及相关配套设施，含1座由8个40米级拖轮泊位组成的码头、1座支引桥、1座管理用房平台及配套2座生

产辅助用房、水电等设施，使用岸线长185米，于2022年9月开工建设。该拖轮码头与老塘山中转五期码头引桥相连，最多可同时靠泊16艘拖轮。

老塘山作业区拖轮码头还设计配备了以太阳能光伏发电系统为主体的新能源发电系统，预计每年可提供2.8万千瓦时的生产用电，相当于每年可减少22.12吨二氧化碳的排放。接下来，该码头将继续搭建“电动拖轮智能充电桩”等新能源设施，持续助力绿色低碳港口建设。

近年来，随着宁波舟山港到港船舶数量激增，对港作拖轮的助泊服务提出了更高需求。老塘山作业区拖轮码头投用之前，所在区域拖轮需要分散靠泊在该作业区的三期、四期两个生产作业码头，码头距离长且非拖轮专用码头，只能满足拖轮临时停靠，还存在占用码头作业泊位和存在人机交叉风险的情况。新建拖轮码头投用后，不仅可有效缓解该区域拖轮停靠难的矛盾，还提高了生产泊位利用率和作业效率。



“福州船员权益保护中心” 为船员追回工资20万元



本报讯(全媒体记者 王有哲 通讯员 牛菁)近日，四名船员到“福州船员权益保护中心”，请求协调解决船东欠薪问题。经了解，四名船员于2021年在福建某有限公司所属船舶上工作，被拖

欠工资共计20.12万元。

福州海事局聚焦解决船员“急难愁盼”和侵害船员权益突出问题，依托成立的“福州船员权益保护中心”，全面落实运输违法违规信息通报相关要求，迅速启动“联动机制”，利用部门信息互通机制，向主管部门通报船东欠薪情况，协调相关单位帮助船员追讨劳动报酬。经多方协调，目前该公司已开始梳理相关

账目，准备补发船员工资，推动有效化解争议纠纷，切实保障船员合法权益。

运输船舶违法违规信息跨区域跨部门通报专项治理活动开展以来，福州海事局向相关主管部门发出违法违规信息通报近三百条，建立健全协同执法机制，努力构建贯穿事前事中事后全链条全领域安全监管，推动专项治理行动取得实效。

本报讯(全媒体记者 张植凡)近日，广东省人民政府办公厅关于印发《广东省降低制造业成本推动制造业高质量发展若干措施》(简称《措施》)。

《措施》指出，要降低企业综合物流成本，推动优化调整运输结构，积极引导具备条件的大型工业园区、工矿等企业将大宗货物运输“公转铁”“公转水”。

《措施》明确，要大力发展多种形式的多式联运，统筹推进一批国家、省级多式联运示范工程，以降本增效为导向，优化铁路、航空、公路、水运货运服务供给，提升原材料、产品等货物运输综合服务效率。提升国际海运服务水平，加快构建与广东省对外贸易规模相适应的国际航运网络。

此外，深化高速公路差异化收费，支持经营性高速公路经营管理单位以省人民政府批准的车辆通行费收费标准为上限实行差异化下浮。鼓励有条件的地市通过政府购买服务等方式，对辖区内高速公路实施多种方式的通行费优惠。规范交通物流领域涉企收费，收费单位严格执行收费项目和标准公示制度，确保公示外无收费。

新闻速递



平潭首条国际邮轮航线开启

本报讯(全媒体记者 王有哲)近日，载着960多名游客的“蓝梦之星”邮轮缓缓驶离厦门，开启5天4晚的“厦门—日本—平潭”海上之旅。这意味着福建省平潭综合实验区首条国际邮轮航线正式开启。

据介绍，游客在此次航行中从厦门出发，游玩日本冲绳，并将于11月19日抵达平潭。“蓝梦之星”总吨位2.5万吨，最大载客量约1050人，是一艘轻体量邮轮，意在为游客打造一场探索多元娱乐、品尝中国味道、观摩文化瑰宝的海上之旅。

“这将是平潭国际邮轮码头迎来的首艘到港国际邮轮。”平潭综合实验区旅游文化服务中心副主任陈建翔介绍，此次

首航是推动平潭邮轮经济发展的积极尝试，除了“厦门—日本—平潭”航线外，“蓝梦之星”邮轮还将于11月19日从平潭再次出发，开启“平潭—菲律宾—厦门”的航线。

据悉，国务院批复的平潭国际旅游岛建设方案和综合实验区新一轮总体规划明确，平潭要积极发展国际邮轮旅游，培育东北亚、东南亚地区的邮轮航线。目前，实验区获批启用的平潭港口岸井港区3#泊位(国际邮轮码头)配备有客运联检中心、停车场等设施，可满足15万吨邮轮泊位和5万吨级多用途泊位使用要求，年设计客运通过能力达8万人次。

江苏省物流园区联盟成立

本报讯(全媒体记者 张亚蓓 通讯员 姜彬彬)11月17日下午，江苏省物流园区联盟在无锡成立。

江苏省物流园区联盟是由江苏省发展改革委组织推进、省物流与供应链研究院、省物流产业促进会谋划实施、众多物流枢纽、园区、基地共同参与的联合体，是江苏省物流园区“对内互济”的平台、“对外抱团”的窗口。

江苏省发展和改革委员会一级巡视员蒋云峰介绍了该联盟“五聚五新”的重点任务。即聚焦数字赋能，打造互联互通新平台；聚焦整合提升，构建业

务协同新模式；聚焦绿色发展，建设低碳园区新样板；聚焦资源链接，培育创新服务新生态；聚焦共建共享，塑造江苏物流新名片。

江苏省园区联盟发起单位包括苏州市港航投资发展集团有限公司、南京空港枢纽经济区投资发展有限公司、镇江志宏物流港、江苏安达洲沿江国际物流有限公司、江苏盐城港响水港开发集团有限公司、扬州经开区港口物流产业园、上合组织(连云港)国际物流园、太仓港经济技术开发区管委会、泰州高港综合物流园、徐州淮海陆港集团等水运单位。

大连港散粮码头单客户 年转运量破百万

本报讯(全媒体记者 陆民敏 通讯员 许利锋)11月16日，载有7万吨大豆的“梦迪尔”轮在大连港散粮码头0#泊位正式启动卸船作业。该船全部作业完成后，九三长春公司经大连港进口大豆年度转运量突破100万吨。

为进一步提升港口服务能力，大连港散粮码头公司全力推动0#泊位10万吨级减载靠泊资质的落地，使该泊位成为目前东北最大吨级粮食卸货泊

位，并于今年9月首次完成8.5万吨级船舶作业。与此同时，大窑湾海关积极出台配套政策，不断深化关港合作，优化报关、查验等流程，全力压缩船舶在港等待时间，以优质的粮食监管服务助力东北腹地粮食产业企业健康发展。

据悉，2013年至今，大连港散粮码头公司与九三集团长春泊资质的落地，使该泊位成为目前东北最大吨级粮食卸货泊

安庆港中心港区长风作业区 二期一阶段工程竣工验收

本报讯(全媒体记者 陶训兵 张亚蓓 通讯员 阳光光)11月16日，安徽安庆港中心港区长风作业区二期一阶段工程通过竣工验收。该工程正式竣工投用，标志着安庆港发展进入“快车道”，有利于降低当地企业物流成本，进一步凸显腹地经济服务能力。

据悉，安庆港中心港区长

风作业区二期一阶段工程是安徽省重点项目，概算投资7.38亿元，设计年通过能力350万吨，于2022年3月开工，二期一阶段工程于2022年12月完工。一阶段工程建设2个5000吨级多用途泊位、集装箱堆场(内外贸)、拆装箱库、通用堆场、海关边检设施、海关业务用房以及其他生产辅助建筑物。